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Маў ляў, яна вель мі сур' ёз ная і за ня-
тая, каб з ёй флір та ваць. Праў да, я та-
ды са праў ды бы ла за ня тая: ву чы ла ся 
ва ўні вер сі тэ це, які пас ля скон чы ла з 
чыр во ным дып ло мам, вы кла да ла ма-
ля ван не ў ад ной са ста ліч ных гім на зій, 
іг ра ла ў ар кест ры на род ных ін стру-
мен таў (скон чы ла му зыч ную шко лу 
па кла се до мры), у кам па ніі «Мэ ры 
Кэй» пад пра цоў ва ла кан суль тан там 
па пры га жос ці. Ча сам за дум ва ю ся, 
як усё гэ та па спя ва ла? Макс, на пэў-
на, так са ма так ду маў і пра па на ваў 
сяб ра ваць — без умоў, без прэ тэн зій, 
не як чыс та, пры го жа і па-доб ра му.

— Ста сун кі з тэ ні сіс там, на пэў-
на, зра бі лі з вас са праўд на га спар-
тыў на га заў зя та ра?

— Яшчэ яко га! Пе ра жы ва ла за яго 
пад час усіх мат чаў. Асаб лі ва, ка лі гу-
ляў за Бе ла русь у ро зыг ры шы Куб ка 
Дэ ві са. Ка лі мат чы пра хо дзі лі ў Мін ску, 
я пра сі ла сяб роў, ка лег па пра цы прый-
сці, пад тры маць, «па хва рэць», раз да-
ва ла квіт кі сва ім вуч ням, а пас ля зры-
ва ла го лас: «Макс, да вай! На пе рад, я 
ра зам з та бой!» Ска ка ла ад ра дас ці, 
ка лі пе ра ма гаў, шка да ва ла, ка лі мок-
ры і стом ле ны па кі даў корт. Усё бы ло! 
Пра сам тэ ніс я да ве да ла ся ад Мак сі ма 
і яго баць кі, які цярп лі ва тлу ма чыў мне 
тое, што трэ ба ве даць і ў чым не аб-
ход на раз бі рац ца. Да рэ чы, спор там я 
за хап ля ла ся яшчэ да зна ём ства з Мак-
сам: зай ма ла ся фіт не сам. Бы ла на ват 
та кая тэ ле ві зій ная пе ра да ча, дзе ра-
зам з дру гі мі дзяў ча та мі мы па каз ва лі 
комп лекс прак ты ка ван няў. Але ж гэ та 
ўсё ба лаў ство ў па раў на нні з тэ ні сам, з 
якім мне да вя ло ся па зна ё міц ца.

— Не ка то рыя сва я кі спарт сме наў 
ад хва ля ван ня вы клю ча юць тэ ле ві-
зар, не гля дзяць спа бор ніц твы. А вы 
па ста ян на со чы це за мат ча мі Мак сі-
ма? Хто ў до ме га лоў ны заў зя тар?

— Дзе ці! Яны ак тыў на «хва рэ юць» 
за та ту. А я кры ху па асты ла ў сва іх эмо-
цы ях. Без умоў на, ха чу, каб ён і на да лей 
пе ра ма гаў. Праў да, у той жа час ду маю 
аб тым, каб ён больш ча су пра во дзіў до-
ма, быў зда ро вы... Але я ні ко лі не за бу-
ду ся, ка лі Макс у па ры з Ві кай Аза ран кай 
пе ра мог на Алім пі я дзе ў Лон да не, і мы з 
дзець мі шчас лі выя ста я лі пе рад тэ ле ві-
за рам, гля дзе лі, як бе ла рус кі сцяг уз вы-
ша ец ца над ас тат ні мі. Пас ля ўру чэн ня 
за ла то га ме да ля, дзе ці па вы скок ва лі ў 
двор, па ча лі тан ца ваць і кры чаць: «Ура! 
Та та пе ра мог! Бе-ла-русь! Ура-а-а-а!».

— Да рэ чы, ці час та ба ві це час 
ра зам з сем' я мі ін шых тэ ні сіс таў?

— Сем' я мі мы су стра ка ем ся толь кі 
та ды, ка лі пры яз джа ем на тур ні ры. 
Дзе ці гу ля юць, а мы, ма мы, мо жам 
па гу та рыць. Пэў ны час сяб ра ва лі з 
сям' ёй Ро джэ ра Фе дэ рэ ра, іх па ра 
ста рэй шая за на шу на паў го да. Не як 
на ват гас ці лі ў іх до ме ў Швей ца рыі. 
Па куль Макс з Ро джэ рам трэ ні ра ва-
лі ся, мы з яго жон кай аб мень ва лі ся 
ку лі нар ным до све дам. Я на ву чы ла 

Мір ку га та ваць боршч, сыр ні кі, а яна 
мя не — па сту і фрук то выя как тэй-
лі. У іх, як і ў нас, чац вё ра дзе так — 
2 дзяў чын кі і 2 хлоп чы кі.

«ДО МА СВЯ ТА, 
КА ЛІ МАКС ВЯР ТА ЕЦ ЦА 
СА СПА БОР НІЦ ТВАЎ»

— Сы на Дзя мі да вы на зва лі ў 
го нар пра дзе да Мак сі ма. А ў го нар 
ка го вы да лі ім ёны Мела ніі, Пет ры 
і Тра фі му?

— Ме ла нія... Мы доў га шу ка лі імя 
для пер ша га дзі ця ці. Мне ха це ла ся, 
каб яно бы ло пры го жым і аба вяз ко ва 
пра ва слаў ным. Усе ім ёны, што пра-
па ноў ва лі ся ў сям'і, па ней кіх пры чы-
нах ка гось ці не за да валь ня лі. А нам 
ха це ла ся, каб яно бы ло мі лым сэр цу 
кож на га. Макс мя не на зы вае мі лай. 
Па ча лі пры мя раць Мі ла на, Мі ла, ад-
нак усё роў на бы ло неш та не тое. Імя 
хоць і пры го жае, але не на шае. Ад-
нак у царк ве нам ад ной чы пад ка за лі, 
што ёсць пра ва слаў нае імя Ме ла нія. 
І гэ та бы ло для нас са праўд ным ад-
крыц цём! На той час ма ім лю бі мым 
лі та ра тур ным пер са на жам бы ла Ме-
ла ні з ра ма на «Зне се ныя вет рам» 
Мар га рэт Міт чэл. Вось тут пазл і сы-
шоў ся.

Імя Пет ра ча мусь ці не ка то рым 
зда ец ца дзіў ным. На ват пы та юц ца, 
дзе мы та кое знай шлі? А ўсё на сам-
рэч вель мі прос та. Мой дзя ду ля быў 
Пят ром, у сям'і Мак сі ма так са ма бы лі 
муж чы ны з гэ тым імем і па мат чы-
най лі ніі, і па баць ка вай. Доб рае імя. 
Толь кі ў нас яно гу чыць кры ху на за-
меж ны лад, бо ў на шай тра ды цыі не 
мае жа но ча га кан чат ку, але мы знай-
шлі яго ў цар коў ным ка лен да ры і з 
бла слаў лен ня ду хоў на га ай ца ахрыс-
ці лі дач ку Пят ро ні яй. Зрэш ты, ні хто ж 
ця пер не здзіў ля ец ца, ка лі дзяў чы нак 
на зы ва юць Аляк санд рай, Ва ле ры яй, 
а ка лісь ці гэ тыя ім ёны бы лі вы ключ на 
муж чын скі мі. До ма да чуш ку лас ка-
ва на зы ва ем Пят ру шай. Дзя ку ю чы 
цвёр да му імя, у яе моц ны ха рак тар. 
Я на ват ска за ла б, што ён спар тыў-
ны, ад нак у той жа час яна лас ка вая, 
тра пят кая і шчод рая дзяў чын ка.

Так, Тра фім Мак сі ма віч... Бы ла ў 
Мак са пра баб ця Ксе нія Тра фі маў на. 
Вось у го нар яе та ты яго і на зва-
лі. Ні хто, праў да, не па мя тае, якім 
ча ла ве кам быў той Тра фім, але, 
мяр ку ем, доб рым, а ка лі не, дык у 
на ша га Тра фі муш кі ёсць шанц даць 
гэ та му ра да во му імя но вы под ых. У 
пе ра кла дзе на анг лій скую мо ву яно 
гу чыць як тра фей. Та му ён прос та 
аба вя за ны ста рац ца быць год ным 
ча ла ве кам.

— На якіх ся мей ных свя тах вы 
ста ра еце ся за ста лом са браць усю 
сям'ю?

— Ся мей нае свя та для нас — гэ та 
ка лі Макс вяр та ец ца да до му. Та ды 
ўсе збі ра юц ца за вя лі кім ста лом, на 
якім шмат роз ных пры сма каў і лю бі-
мых страў. Дзе ці звы чай на про сяць 
пры га та ваць плоў аль бо дра ні кі. 
На тра ды цый ныя свя ты Мя лаш ка і 
Дзя мід ка «за маў ля юць» мой са лат 
«аліўе з сак рэ там», а на дэ серт мы 
ра зам май стру ем пі рож нае «буль-
бач ку». Дзя ду ля Мі ка лай у нас не-
да сяж ны май стар па пі раж ках. Мы 
так са ма лю бім яго ныя шаш лы кі. Ба-
бу лі ба лу юць нас блін ца мі. Мая ма-
ці — пыш ны мі алад ка мі на драж джах, 
а ма ці Мак са — хруст кі мі ма ка рон ны-
мі алад ка мі, якія ён лю біць з са ма га 
дзя цін ства. У до ме ад ра зу ро біц ца 

шум на і ве се ла. Пас ля Макс да стае 
пры ха ва ныя па да рун кі-су ве ні ры, 
пры ве зе ныя з роз ных кра ін, тра феі. 
Ну а дзе ці за кід ва юць та ту сва і мі вы-
ра ба мі і ма люн ка мі. На ступ ны дзень 
у нас спар тыў на-за баў ляль ны. Дзе ці 
лю бяць гу ляць у фут бол ра зам з та-
там і дзя ду лем. Пры чым дзяў ча ты 
не ад ста юць ад «хлоп чы каў». Ба бу ля 
Та ня, ма ці Мак сі ма, — так са ма вель-
мі спар тыў ная — са дзіц ца на шпа гат, 
ста іць на га ла ве, а та му дзе ці па ста-
ян на ро бяць «ко лы» і хо дзяць на ру-
ках. Макс часта пры дум вае роз ныя 
вя сё лыя і ці ка выя прак ты ка ван ні. Мы 
так са ма лю бім усёй сям' ёй ка тац ца 
на ро ва рах. Ад ным сло вам, з на мі 
не за су му еш. Я толь кі і па спя ваю ўсё 
фік са ваць на ка ме ру.

— Якія кні гі чы та е це ім пе рад 
сном?

— Лі та раль на на днях за чыт ва ла 
дзе цям ці ка выя ўрыў кі з да рос лай 
кні гі Паў ла Са на ева «Па ха вай це мя-
не за плін ту сам». Пра тое, як хлоп чык 
ча каў ма ці і як ма рыў аб маг ні та фо-
не. Дзе ці ця пер рас туць да пыт лі выя 
і здоль ныя ра зу мець ча сам больш, 
чым мы ду ма ем. Без умоў на, та кія рэ-
чы трэ ба чы таць з пе ры я дыч ным тлу-
ма чэн нем і асаб лі вай ін та на цы яй. Мя-
ла ша вель мі за ці ка ві ла ся, пра сі ла не 
спы няц ца. Дзя мід так са ма па пла каў 
не каль кі ра зоў, а Пет ра спра ба ва ла 
зра зу мець, ча му хлоп чык так ха цеў 
маг ні та фон. Дзяў ча ты, без умоў на, 
чы та юць са мі. У Пет ры за раз лю бі-
мая кні га анг ла моў ная «How to be the 
best everythіng» («Як быць леп шай 
ва ўсім»), ад нак лю біць чы таць і на 
рус кай мо ве. Ме ла ніі па да ба юц ца 
кні гі пра па да рож жы. Лю біць каз-

кі, пры чым кож ны раз за хап ля ец ца 
тым, як іх шмат у на шай куль ту ры. 
Пры гэ тым сяст рыч кі заўж ды бу дуць 
з аса ло дай слу хаць, ка лі я аль бо та та 
чы та ем Дзя мі ду, які ў за хап лен ні ад 
роз ных па зна валь ных кніг і эн цык ла-
пе дый. Яго ці ка віць увесь свет: дзе 
жы ве Бог, як улад ка ва ны ча ла век, 
які мі бы лі ды на заў ры. Ён на огул лю-
біць па фі ла соф ства ваць. Я аба жаю 
па доб ныя хві лі ны.

«НЕ ЯК РАЗ МА ЛЯ ВА ЛА 
ЛЕС ВІЧ НУЮ 
ПЛЯ ЦОЎ КУ ГЕ РО Я МІ 
МУЛЬТ ФІЛЬ МАЎ, 
І ІХ НЕ ЗА ФАР БА ВА ЛІ»

— Ксе нія, вы не як ска за лі, што 
сце ны ва ша га до ма ўпры гож ва юць 
ва шы мас тац кія пра цы. Ад куль та кі 
твор чы ін та рэс?

— Свае мас тац кія здоль нас ці я 
атры ма ла ў спад чы ну ад баць кі. Я і 

ця пер па мя таю, як ён пад піс ваў пра-
чы та ныя кні гі сва ім ка лі гра фіч ным 
аў то гра фам і ма ля ваў ся бе ў вы гля-
дзе муш ке цё ра. Мя не гэ та за хап ля-
ла. А мае за дат кі вы яві лі ся толь кі ў 
пе да га гіч ным ка ле джы, ка лі вы клад-
чык па ме то ды цы ма ля ван ня Ва сіль 
Сцеж кін звяр нуў ува гу на ха рак тар 
ма іх прац і не толь кі на ста яў раз ві-
ваць здоль нас ці, але і па спра ба ваць 
па сту піць у пе да га гіч ны ўні вер сі тэт 
на фа куль тэт па чат ко вых кла саў і 
вы яў лен ча га мас тац тва. На за воч-
нае не прай шла — не ха пі ла ад на го 
ба ла. Са мной па сту па лі хлоп цы і 
дзяў ча ты з мас тац кіх школ, на фо не 
якіх я бы ла ды ле тан там. Ма ці ве ры-
ла ў мя не і ха це ла, каб па спра ба ва-
ла яшчэ раз. У вы ні ку я па сту пі ла 
на дзён нае ад дзя лен не. Там мне 
па шан ца ва ла ву чыц ца ў та ле на ві-
та га мас та ка і вы клад чы ка Вік та ра 
Да ні ла ва. Ён цу доў ны ча ла век. Мы 
вель мі лю бі лі яго  пле нэ ры. Коль-
кі пей за жаў мы на ма ля ва лі, коль кі 
зам каў і па лёў абы шлі! Ён улю біў нас 
у пры ро ду Бе ла ру сі! Гэ тым ле там я 
па зна ё мі ла з ім сва іх дзе так. Яны ў 
за хап лен ні і про сяц ца да яго на ўро-
кі. Што я люб лю ма ля ваць? Ней кі час 
«бам бі ла» ў сты лі «гу ма рыс тыч ны 
арт». Пад са дзіў мя не на яго баць ка 
Мак сі ма. Пры вёў на вы ста ву мас та-
коў, па ка заў стыль, які яму больш 
за ўсё па да ба ец ца, і аза да чыў: «А 
та бе сла бо?» Ну я і за вя ла ся. У сты-
лі Ула дзі мі ра Стэль ма ха ва ў на шай 
ква тэ ры шмат прац. Ад ной чы я раз-
ма ля ва ла на шу лес віч ную пля цоў ку 
пер са на жа мі са вец кіх мульт філь маў, 
і іх га доў 10 ужо ні хто не за ма лёў вае. 
Пас ля мя не на крыў Саль ва дор Да лі. 

Ка пі ра ва ла яго для ся бе і сяб роў. 
У яго пра цах мне спа да ба лі ся яр кія 
фар бы і фі ла со фія. Ад нак най больш 
мне па да ба юц ца парт рэ ты алоў кам. 
Ма ля ва ла ак цё раў, Мак сі ма, баць-
коў, сяб роў.

Мой лю бі мы мас так Ва лян цін 
Ся роў, май стар, які ўзвёў звы чай-
ны на кід у ранг тво раў мас тац тва. 
З су час ні каў мне па да ба ец ца Вік то-
рыя Кір дзій. Я вель мі люб лю да рыць 
паш тоў кі з яе тво ра мі, на сы ча ны мі 
сэн сам.

— 6 га доў, якія вы ад пра ца ва лі 
ў су во раў скім ву чы лі шчы вы клад-
чы кам, на пэў на, па кі ну лі шмат ус-
па мі наў?

— Су во раў скае ву чы лі шча — мая 
лю боў на ўсё жыц цё. Ка лі сы хо дзі-
ла ад туль, пла ка ла. Там я ад бы ла ся 
як вы клад чык, як псі хо лаг, на ват як 
сцэ на рыст, кас цю мер і рэ жы сёр. Мы 
з ка дэ та мі па ста ві лі тры спек так лі. 
Пры чым шмат кас цю маў да іх ра бі лі 
са мі. Са скры нак ства ра лі дэ ка ра цыі. 
Па мя таю, як га рэ лі ў хлоп цаў во чы, 
як яны пе ра жы ва лі, каб усё атры ма-
ла ся. Як я за хап ля ла ся вы клад чы ка мі 
на шай ка фед ры. Дзя ку ю чы ма ім ка-
ле гам у мя не скла ла ся ма дэль ся мей-
ных уза е ма ад но сі наў. Я шмат ча му 
на ву чы ла ся ў гэ тых сце нах, якія, на 
дзі ва, і сён ня ўпры гож ва юць пра цы, 
зроб ле ныя ма і мі вуч ня мі. Я са чу за 
лё са мі мно гіх хлоп цаў. Кан так тую з іх 
жон ка мі, ве даю, як за вуць іх дзе так. 
Яны дзе ляц ца са мной сва і мі дум ка-
мі, го рам і ра дас цю. Сё ле та я бы ла на 
су стрэ чы з пер шым сва ім вы пус кам. 
15 га доў прай шло, як яны скон чы лі 
ву чы лі шча. За гэ ты час столь кі ўся-
го змя ні ла ся. Сваё пра цоў нае мес ца 
па ка за ла і сва ім дзе цям. Бы ло не ве-
ра год на чул лі ва.

— Кож ны год вы пра во дзі це 
пэў ны час у ЗША. Ці хут ка адап та-
ва лі ся да за акі ян ска га жыц ця?

— Упер шы ню пры ля це ла ў Аме-
ры ку ў 2001 го дзе. Мак су та ды споў-
ні ла ся 24 га ды, і мы ад зна чы лі дзень 
на ро дзі наў не па срэд на ў са ма лё це. 
Ён за пра сіў мя не на ме сяц, а пас-
ля пры ля та ла на зі мо выя ка ні ку лы, 
на лет нія, а по тым ён па пра сіў мя не 
зволь ніц ца з пра цы і за браў за муж. 
Адап та ва ла ся я па сту по ва. Спа чат ку 
да клі ма ту (у Фла ры дзе над та віль-
гот на і го ра ча), пас ля да лю дзей, дру-
гой куль ту ры, да мо вы. Па мя таю, як 
я ба я ла ся зняць слу хаў ку, ка лі зві неў 
тэ ле фон — аме ры кан ская мо ва ад-
роз ні ва ец ца ад анг лій скай, якую нам 
вы кла да лі ў шко лах і ін сты ту тах. Але 
Макс цярп лі ва ву чыў: «Ка жы, хэ лоў», 
ка лі не зра зу ме ла, вы ба чай ся і пра сі 
паў та рыць больш па воль на, «пліз»... 
Але, шчы ра ка жу чы, мне па да ец ца, 
што я цал кам так і не адап та ва ла ся. 
Не, лепш ска заць так. Мы адап та ва лі 
ака ліч нас ці пад ся бе. Усё ў нас там 
па-на ша му: і сяб ры, і мо ва, і філь мы, і 
біб лі я тэ ка. А ця пер на ват і лаз ня.

— А якія якас ці вам най больш 
ім па ну юць у аме ры кан цах?

— Мне па да ба ец ца іх бяз меж ная 
вет лі васць. На кож ным кро ку ты чу еш 
«пра бач це», «ка лі лас ка», «дзя куй»... 
І ўсё гэ та з усмеш кай, не за леж на ад 
на строю, у якім ты іх за спеў. Але здзіў-
ляе і пра ма лі ней насць мыс лен ня. Усё 
ж та кі ро зум на ша га ча ла ве ка, як мне 
па да ец ца, больш спрыт ны.

— Ксе нія, я думаю, што мно гія з 
ва шых мар ужо ажыц ця ві лі ся. Але 
якія з іх ча ка юць сва ёй чар гі?

— Я заўж ды ма ры ла аб вя лі кай, 
шчас лі вай і друж най сям'і. Для мя не 
гэ та ўсё, дзе ля ча го я жы ву. Ну а аб 
чым яшчэ мо жа ма рыць ма ці ча ты рох 
дзе так? Каб мір быў на зям лі. Каб 
дзе ці бы лі вы ха ва ны мі, зда ро вы мі і 
ўдзяч ны мі. Пры чым зы чу гэ та га ўсім 
дзе цям на зям лі!

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Фо та з ар хі ва сям'і Мір ных.

Цал кам ін тэр в'ю чы тай це 
на сай це zvyazda.by

«Сувораўскае вучылішча – мая любоў на ўсё жыццё».

«З НА МІ «З НА МІ 
НЕ ЗА СУ МУ ЕШ!»НЕ ЗА СУ МУ ЕШ!»

«Макс пастаянна 
прыдумвае розныя 

вясёлыя і цікавыя 
практыкаванні».

«Мой лю бі мы мас так 
Ва лян цін Ся роў, май стар, 
які ўзвёў звы чай ны на кід 
у ранг тво раў мас тац тва. 
З су час ні каў мне па да ба ец ца 
Вік то рыя Кір дзій».

Адно з галоўных сямейных Адно з галоўных сямейных 
захапленняў — рыбалка.захапленняў — рыбалка.


